

Правоконсервативные взгляды святого праведного Иоанна Кронштадтского

Аннотация. В статье анализируются политические убеждения святого праведного Иоанна Кронштадтского. Отмечается, что он оставался до конца своих дней убеждённым монархистом, сторонником самодержавия, противником революционных идей, отстаивал чистоту православной веры, выступая против проникновения в Церковь католических, протестантских, либеральных, масонских идей. Священнослужитель словом и делом поддерживал различные правомонархические (черносотенные) организации – как официальные (партии, союзы, общества), так и неофициальные (кружки, салоны, в том числе салоны генерала Е. В. Богдановича и графини С. С. Игнатьевой). Иоанн Кронштадтский, поддерживая правомонархическое движение, выделял денежные суммы на развитие крупнейшей черносотенной организации — Союза русского народа и других правых организаций, сам вступил в СРН, телеграммами и письмами выражал поддержку различным инициативам черносотенцев.

В статье анализируются некоторые публичные выступления о. Иоанна, его проповеди, статьи, дневниковые записи. В своих публичных выступлениях святой Иоанн Кронштадтский неоднократно указывал, что гибель в России монархии неизбежно приведёт к самым негативным последствиям для России, вплоть до её распада. Особое внимание уделено отношению священнослужителя к императорской власти и царскому служению, который утверждал тезис о божественном происхождении царской власти. Как и многие другие консерваторы, святой Иоанн

Кронштадтский считал святого благоверного Великого князя Александра Невского своего рода идеальным монархом, указывая на достоинства его правления. В своих проповедях он обличал деятельность революционеров и говорил об опасности революционной угрозы, указывая, что в случае победы революционных сил Россия погибнет. Поражение России в Русско-японской войне 1904–1905 гг. отец Иоанн объяснял оскудением веры в русском обществе и упадком патриотизма.

В статье отмечается, что в многочисленных проповедях священника неоднократно встречается озабоченность Иоанна Кронштадтского за судьбу России, которая может отпасть от веры из-за деятельности либеральной интеллигенции.

Ключевые слова: Российская империя, Иоанн Кронштадтский, консерваторы, правые, черносотенцы, Союз русского народа, революция, либерализм.

Для цитирования: Стогов Д. И. Правоконсервативные взгляды святого праведного Иоанна Кронштадтского. — Ортодоксия. — 2021. — № 4. — С. 41–59. DOI: 10.53822/2712-9276-2021-4-41-59

В последние десятилетия к деятельности «Всероссийского Пастыря», святого праведного Иоанна Кронштадтского, канонизированного Русской Православной Церковью в 1990 г., приковано пристальное внимание широкой общественности — священнослужителей, богословов, учёных-историков, писателей, публицистов. Издаются труды «Всероссийского Пастыря», анализируются различные факты его биографии, пастырская, благотворительная, общественная деятельность (Акишин 2014; Одинцов 2014; Сергиенко 2016).

Гораздо меньшее внимание исследователей привлекают политические взгляды св. Иоанна Кронштадтского. Даже сам факт участия «Всероссийского Пастыря» в деятельности черносотенных (монархических) организаций в современной научной и публицистической литературе зачастую стыдливо замалчивается. Если же об этом что-то и говорится, то, как правило, с негативным оттенком. Так, ещё в первой половине XX в. известный публицист и историк культуры Г. П. Федотов высказывал мнение, что в черносотенстве «было самое дикое и некультурное

в старой России, <...> с ним было связано большинство епископата. Его благословлял Иоанн Кронштадтский» (Федотов 1989: 91).

Современный историк С. А. Степанов пишет буквально следующее: «Активные сторонники Союза русского народа и других черносотенных организаций принадлежали к крайне правому крылу православного духовенства, отличавшемуся воинствующим фанатизмом и, как правило, имевшему антисемитские взгляды. За редким исключением они были искренними и непреклонными в своих убеждениях людьми, готовыми пострадать за веру. В эту группу входили митрополит Владимир (Богоявленский), архиепископы Антоний (Храповицкий) и Макарий (Гневушев), епископы Гермоген (Долганов), Евлогий (Георгиевский), Серафим (Чичагов) и Питирим (Окнов), архимандриты Арсений (Алексеев) и Виталий (Максименко), митрофорный протоиерей Иоанн Кронштадтский (Сергиев) и протоиерей Иоанн Восторгов» (Степанов 2013: 317).

Исследователь, впрочем, делает оговорку, замечая, что «в отличие от большинства черносотенцев Иоанна Кронштадтского нельзя было причислить к закоренелым юдофобам», подчёркивая, что «широкую известность получило его послание по поводу кишинёвского погрома 1903 г.». Далее С. А. Степанов приводит цитату из этого послания: «Русский народ, братья наши! Что вы делаете? Зачем вы сделали варварами, — громилами и разбойниками людей, живущих в одном с вами отечестве, под сенью и властью одного русского царя и поставленных от него правителей? Зачем допустили пагубное самоуправство и кровавую разбойническую расправу с подобными вам людьми?» (Степанов 2013: 319).

Исследователь, приведя эту цитату, затем ссылается на непроверенные слухи и пишет: «Впрочем, говорили, что протоиерей якобы взял назад своё осуждение погромщиков, когда его уверили в том, что евреи сами спровоцировали погром». И делает следующий вывод: «Во всяком случае, воинствующий антисемитизм, ставший знаменем чёрной сотни, не оттолкнул Иоанна Кронштадтского» (Степанов 2013: 319).

К слову сказать, и другие публичные выступления о. Иоанна свидетельствуют о том, что он не был юдофобом в том значении этого слова, которое в настоящее время распространено в либерально-космополитической среде. К примеру, «Всероссийский Пастырь», как уже отмечалось, осуждал Кишинёвский погром 1903 г. и писал, что его подстрекатели на Пасху «вместо праздника христианского» «устроили

скверноубийственный праздник сатане» (Сергиев 1903: 352). Стоит также заметить, что, по некоторым сведениям, «один издатель из Одессы просил разрешения опубликовать проповеди отдельной брошюрой. Издание распространялось еврейской общиной с таким рвением, что архиепископ Кишинёва предупреждал обер-прокурора об обратном эффекте», а именно — о неприятии подобного рода позиции юдофобами (Киценко 2006: 298).

Историк А. Д. Степанов, пытаясь раскрыть причины негативного отношения к черносотенному движению как со стороны учёных, так и со стороны писателей и публицистов, пишет о «злонамеренной кампании по дискредитации либералами и коммунистами своих идейных противников», то есть монархистов, отмечая, что «ругательные клише современной публицистики» по отношению к черносотенцам «являются по сути своей наследием идеологических штампов либеральной и коммунистической пропаганды» (Святые черносотенцы 2011: 5–6). В результате, пишет историк, «сегодня предубеждение по отношению к черносотенцам не является редкостью и среди благонамеренных людей», а «церковные историки и публицисты стыдливо замалчивают участие св. прав. Иоанна Кронштадтского, св. патриарха Тихона и других новомучеников и исповедников Российских в деятельности Союза Русского Народа» (Святые черносотенцы 2011: 6).

Отметим, что понятие «черносотенец» как синоним понятию «монархист» первоначально было взято идейными оппонентами монархистов и имело в их глазах уничижительную характеристику (они подчёркивали тем самым низкое происхождение лидеров и участников монархических организаций, ибо термин «чёрная сотня» означал в Московской Руси тяглое (облагаемое податями) посадское население т. н. чёрных слобод). Однако сами монархисты вскоре взяли на вооружение это понятие, подчёркивая тем самым народный характер своего движения (Степанов 2013: 20).

Старейшей монархической организацией Царской России являлось «Русское собрание» (РС), возникшее в 1900 г. как интеллектуальный клуб русских монархистов. В ходе революции 1905–1907 гг. сформировались черносотенные политические партии, ведущими из них был Союз русского народа (СРН), «Русский народный союз имени Михаила Архангела» (РНСМА), «Русская монархическая партия» (РМП) и др.

Святой праведный Иоанн Кронштадтский не просто поддерживал черносотенное движение, но и вступил в Союз русского народа, ему был выдан членский билет за номером 200787 (Святые черносотенцы 2011: 23). Часто в литературе можно встретить утверждение о том, что якобы Иоанн Кронштадтский получил членский билет СРН за номером один (Платонов 1997: 247). На самом деле это, судя по всему, красивая легенда. С. А. Степанов указывает, что «Всероссийский Пастырь» вступил в ряды этой организации незадолго до своей кончины, в ноябре 1907 г. (Степанов 2013: 319). Далее историк приводит цитату из заявления Иоанна Кронштадтского о вступлении в СРН: «Желая вступить в члены Союза Русского Народа, стремящегося к содействию (всеми законными методами) правильному развитию начал Русской Церковности, Русской Государственности и Русского Народного хозяйства на основе Православия, неограниченного Самодержавия и Русской Народности, прошу как единомышленника зачислить и меня». В этом же документе председатель Главного совета СРН А. И. Дубровин в графе «Подпись лица рекомендовавшего» написал: «Не требуется» (Степанов 2013: 319).

На самом деле избрание Иоанна Кронштадтского пожизненным членом СРН состоялось не в ноябре 1907 г., а чуть ранее, 15 октября того же года, когда вышло соответствующее постановление Главного совета Союза. В день рождения о. Иоанна (19 октября по ст. ст.) депутация СРН во главе с Э. И. Коновницыным поднесла Иоанну Кронштадтскому грамоту, в которой отмечалось: «Главный Совет Союза Русского Народа единодушно призывает Тебя, почитаемый пастырь, оказать делу служения его на благо великой Русской Народности непрестанную молитвенную защиту перед Престолом Бога Вечного, Ему же ты, Отче, служил уже 52 года, яко верный сын Царя и Церкви Христовой. Алкая и жаждая духовной близости к тебе и единения с тобою, Добрый Пастырь, Главный Совет Союза Русского Народа... избрал тебя единогласно в свои почётные члены» (Чёрная сотня 2008: 229).

Иоанн Кронштадтский состоял почётным председателем и членом многих монархических организаций. Он сам свидетельствовал, что состоял в тысяче отделов СРН, в частности в Харьковском СРН (Чёрная сотня 2008: 229–230). Отец Иоанн был знаком со многими деятелями монархического движения и тесно с ними общался, в том числе со священномучеником Серафимом (Чичаговым), священномучеником Гермогеном

(Долгановым), священномучеником Иоанном Восторговым, игуменом Арсением (Алексеевым), В. А. Грингмутом и др. (Чёрная сотня 2008: 230).

В Музее истории религии (Санкт-Петербург) сохранилась аллегорическая картина «Дни отмщения постигоша нас... покаемся да не истребит нас Господь», которая, в свою очередь, является копией не дошедшей до наших дней картины, принадлежавшей игумену Арсению (Алексееву), главному учредителю Союза русского народа. По предположению А. Д. Степанова, автором картины мог быть ещё один черносотенец, художник А. А. Майков¹. На переднем плане картины изображены черносотенцы, которые прикрывают от беснующихся революционеров молящуюся Царскую семью. Надпись на картине гласит: «Ныне по примеру ангелов защищают царскую власть от бесов главные учредители Союза Русского Народа...» Далее перечисляются имена учредителей СРН: на первом месте — игумен Арсений, на втором месте — протоиерей Иоанн Сергиев (святой праведный Иоанн Кронштадтский)².

Известно, что Иоанн Кронштадтский оказывал финансовую помощь Союзу русского народа. Он передал Главному совету этой организации 10 000 рублей (Степанов 2013: 330).

О многочисленных пожертвованиях о. Иоанна черносотенным организациям свидетельствует книга, изданная «Русским народным союзом имени Михаила Архангела» в память о почившем «Всероссийском Пастыре». В ней, в частности, отмечалось: «С самого основания Союза русского народа о. Иоанн состоял его почётным членом (На самом деле он являлся таковым только с октября 1907 г. — Д. С.) и до самой своей смерти сочувствовал и помогал Союзу: при открытии отделов посылал своё благословление, деньги, собственные портреты... Русское собрание в Петербурге всегда пользовалось симпатиями о. Иоанна, и не далее как 7 сентября 1908 г. Русским собранием был получен из Кронштадта денежный перевод от о. Иоанна на 200 руб. На бланке перевода стояла надпись: “На осуществление целей Собрания, весьма симпатичных русскому” <...> Когда в 1908 году открылся Союз имени Михаила Архангела и Совет нового союза послал свой устав о. Иоанну, глубокоуважаемый пастырь в ответ прислал первый денежный взнос в 100 руб. и телеграмму

¹ Степанов А. Д. Главный учредитель Союза Русского Народа игумен Арсений (Алексеев) (1845–1913). — Русская народная линия. — 2016. — 5 января. — URL: https://ruskline.ru/analitika/2006/01/05/glavnyj_uchreditel_soyuza_russkogo_naroda (дата обращения: 16.11.2021).

² Там же.

следующего содержания: «Да благословит Бог начало доброго дела»» (Отец Иоанн Кронштадтский 1990: 91–92).

В октябре 1906 г. о. Иоанн направил телеграмму делегатам Третьего Всероссийского съезда русских людей, который состоялся в Киеве 1–7 октября 1906 г. Иоанн Кронштадтский писал: «Восторженно слежу за речами и деяниями Съезда и благодарю от всего сердца Господа, смилостившегося над Россией и собравшего около колыбели русского христианства верных чад Своих для единокоренной защиты Веры, Царя и Отечества» (Чёрная сотня 2008: 229). В том же году, 26 ноября, в день памяти св. Георгия Победоносца, «Всероссийский Пастырь» принял участие в освящении хоругви и знамени СРН, которое прошло в Михайловском манеже в Петербурге в присутствии около 30 тысяч членов этой организации. Как свидетельствовали очевидцы, о. Иоанн окропил святой водой хоругвь и знамя СРН, поцеловал с благоговением знамя и вручил его преклонившему колена председателю Главного совета СРН А. И. Дубровину. Затем Иоанн Кронштадтский напутствовал монархистов приветственным словом (Чёрная сотня 2008: 229).

Существует масса свидетельств о поддержке Иоанном Кронштадтским различных правоконсервативных организаций и деятелей (Стогов 2020). К примеру, о. Иоанн направил телеграмму соболезнования вдове известного государственного деятеля, генерала от кавалерии графа А. П. Игнатъева Софии Сергеевне Игнатъевой в связи с гибелью от рук революционеров её супруга (Избранные телеграммы из числа полученных гр. Игнатъевой 1906). К слову сказать, впоследствии графиня С. С. Игнатъева реанимировала созданный в своё время её покойным супругом правомонархический салон.

Поддерживал Иоанн Кронштадтский и известного консервативного деятеля, покровителя черносотенного движения, старосту Исаакиевского собора, издателя многочисленных брошюр на православно-патриотическую тематику (раздававшихся среди народа бесплатно) генерала от инфантерии Евгения Васильевича Богдановича, назвав его однажды «сеателем доброго слова»³.

Иоанн Кронштадтский пытался тем или иным образом оградить Императора от поползновения либеральных политиков на царскую

³ Письма (черновики) Евгения Васильевича Богдановича к Николаю II о выборе кандидата в министры внутренних дел, о роспуске Государственной думы, об усилении боевой подготовки армии, о грозящих последствиях от близости Г. Распутина к царской семье // Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1620 (Богданович Е. В.). Оп. 1. Д. 1. Л. 9 об.

власть. Священномученик, епископ (впоследствии митрополит) Серафим (Чичагов), критикуя проявления либерализма в правительственных кругах, а также симпатии ряда царедворцев к учению Л. Н. Толстого, писал графине С. С. Игнатъевой: «Как вспоминаются мне теперь последние беседы с о. Иоанном, его последнее письмо Царю, всё то, что я говорил сам Государю, вся пошлость интриги против нас, и вижу, что все наши страхи, наши предсказания сбылись! Наше выступление было последнее» (Письма священномученика Серафима (Чичагова) 2002: 521).

Иоанн Кронштадтский живо интересовался развитием черносотенного движения. В частности, уже незадолго до смерти, во время встречи с членом СРН протоиереем Максимом Худоносовым в феврале 1908 г. он много говорил о пользе правомонархического движения, о важности широкого распространения монархических газет. 25 октября того же года «Всероссийский Пастырь» благословил двух спутников протоиерея Максима Худоносова, состоявших, как и он, в СРН, и сказал им: «Будьте тверды, мужественны, не оставляйте свой пост». Эти слова были расценены черносотенцами как «предсмертный завет Союзу Русского Народа» (Чёрная сотня 2008: 230).

О том, что Иоанн Кронштадтский разделял правоконсервативные взгляды, свидетельствуют его проповеди и публичные речи. Характеризуя политические убеждения «Всероссийского Пастыря», необходимо отметить, что он был убеждённым монархистом, сторонником неограниченной самодержавной власти.

В «Слове о благотворности царского единодержавия» (которое было произнесено в годовщину восшествия на престол Императора Николая II 21 октября 1896 г. в Андреевском соборе Кронштадта) «Всероссийский Пастырь» указывает, что «для России единодержавие и самодержавие в государстве необходимо и есть величайшее благо для него, подобно как в мире Божие единоначалие и вседержавие» (Святые черносотенцы 2011: 30).

Особое место в проповедях и речах отца Иоанна занимал вопрос о Божественном происхождении царской власти. В «Слове на день рождения благочестивейшего государя императора Николая Александровича» Иоанн Кронштадтский обратился к псалмам царя Давида, указывая, что «не напрасно возносит Богом вдохновенный Царь-пророк усиленную молитву к Вседержителю о продолжении жизни царской на многие годы, и именно возносил он её в сознании величайшей важности и не-

обходимости царской самодержавной власти для государства» (Святые черносотенцы 2011: 47). По словам «Всероссийского Пастыря», «Давид, как богоизбранный и Богом помазанный на царство царь, сам испытал на себе самом пользу и необходимость царской власти для благосостояния и преспеяния всех подданных, объединённых мудрым отеческим управлением его; ибо царь есть Богом поставленный и Богом умудрённый и уполномоченный пастырь, каковым и был Давид, а подданные — его овцы, обязанные повиноваться ему, по заповеди и завету Самого Бога, Кому повинуются беспрекословно бесчисленные сонмы ангелов, Кому повинуются небо и земля и вся тварь» (Святые черносотенцы 2011: 47–48).

Отмечая необходимость существования царского самодержавия, «Всероссийский Пастырь» подчёркивал, что оно вытекает непосредственного «из самых свойств нашей души», которая состоит из «трёх главных сил — разума, сердца и воли, соединённых единым существом души» (Святые черносотенцы 2011: 48). По словам Иоанна Кронштадтского, «область действий этих трёх сил бесконечна; и для того, чтобы жизнь души текла правильно, благоплодно и с пользой для нас самих и для окружающих нас людей, — эти силы должны действовать согласно, повинуюсь закону совести, вложенному в каждого Творцом, или писаному закону Его, или Евангелию, принесённому на землю Сыном Божиим, Творцом и Спасителем нашим» (Святые черносотенцы 2011: 48–49). «Таким образом, — подчёркивает о. Иоанн Кронштадтский, — искренний человек и истинный христианин весь со своим бесчисленным множеством мыслей, чувств, намерений и деяний подчиняется единодержавию совести своей или закону Божию, закону Христову, Евангельскому, и вкушает внутренний мир, и жизнь его идёт правильно» (Святые черносотенцы 2011: 49).

Но, отмечает «Всероссийский Пастырь» далее, «если душа человеческая не захочет подчинить эти три главные силы души — разум, сердце, волю — закону совести или закону Божию, — она в один день, или в продолжение жизни своей, натворит тьму неподобных, самых вредных дел» (Святые черносотенцы 2011: 49).

По его словам, «внутренняя или внешняя анархия человека, неподчинение, неповиновение закону совести или закону Божию, или царю и правительству» доводят человека «до ужасных вещей — до неверия, безбожия, до анархии, до конституции, — до динамитов и бомб, до стрельняний в кого попало, до каменометаний, до поджогов, до самоубийств,

до всякого вида прелюбодейства, воровства, пьянства, казнокрадства и всякого безобразия» (Святые черносотенцы 2011: 49).

Далее о. Иоанн Кронштадтский ссылается на слова апостола Павла из Послания к Евреям: «Друзии же руганием и ранами искушение прияша, еще же и узами и темницею, каменiem побииени быша, претрени быша, искушени быша, убиством меча умроша, проидоша в милотех [и] в козях кожах, лишени, скорбяще, озлоблени, ихже не бе достоин [весь] мир, в пустынях скитающееся и в горах и в вертепах и в пропастьех земных» («Другие испытали поругания и побои, а также узы и темницу, были побиваемы камнями, перепиливаемы, подвергаемы пытке, умирали от меча, скитались в мило́тых и козых кожах, терпя недостатки, скорби, озлобления; те, которых весь мир не был достоин, скитались по пустыням и горам, по пещерам и ущельям земли», Евр. 11, 36–38). Комментируя эти апостольские слова, св. Иоанн с горечью замечает: «...кажется, мы почти и дожили уже до этого» (Святые черносотенцы 2011: 49).

Тезис о Божественном происхождении царской власти встречается и в других проповедях о. Иоанна. Так, в частности, 21 октября 1907 г. он сказал в проповеди: «Кто посаждает на престол царей земных? Тот, кто один от вечности сидит на престоле огнезрачном... Он один поставляет царей и переставляет (меняет по слову писания); посему царь, как получивший от Господа царскую державу, есть и должен быть самодержавен. Умолкните же вы, мечтательные конституционалисты и парламентарьы!.. Не вам распорядиться престолами царей земных... От Господа подаётся власть, сила, мужество и мудрость царю управлять своими подданными» (Новые грозные слова отца Иоанна (Кронштадтского) 1993: 55–56).

Как и многие другие консерваторы, Иоанн Кронштадтский считал святого благоверного Великого князя Александра Невского своего рода идеальным монархом, указывая на достоинства его правления. В «Слове в день тезоименитства благочестивейшего государя императора Александра Николаевича и его императорского высочества, государя наследника, цесаревича и великого князя Александра Александровича» о. Иоанн Кронштадтский писал об Александре Невском: «Вся жизнь святого Александра была посвящена заботам о благе подданных: он презирал негу, бездействие, роскошь, не знал лицепрятия». При этом «Всероссийский Пастырь» высказывал убеждение, что и «соименный ему ныне благополучно царствующий Государь наш (речь идёт об императоре Александре II. — Д. С.) управляет своим народом в духе

святого благоверного князя Александра, в духе кротости, смирения, благости, в духе мудрости и мудрой терпимости» (Святые черносотенцы 2011: 37).

Святой праведный Иоанн Кронштадтский в своих проповедях обличал деятельность революционеров и говорил об опасности революционной угрозы, указывая, что в случае победы революционных сил Россия погибнет. В «Слове на день священного миропомазания и венчания на царство благочестивейшего, самодержавнейшего великого государя императора Николая Александровича» он отмечал, что если «безбожники и анархисты-безумцы не будут подвержены праведной каре закона и если Россия не очистится от множества плевел, то она опустеет, как древние царства и города, стёртые правосудием Божиим с лица земли за своё безбожие и за свои беззакония (Вавилонское, Ассирийское, Египетское, Греческо-македонское)» (Святые черносотенцы 2011: 28).

Поражение России в Русско-японской войне 1904–1905 гг. Иоанн Кронштадтский объяснял оскудением веры в русском обществе и упадком патриотизма. В частности, он указывал: «Послали на войну с японцами на смех; суда потеряли, войну проиграли... Приготовьте сначала любящих Россию и Бога и преданных всем сердцем делу офицеров, как в Германии и Англии. Послушайте вы умных речей императора Вильгельма — чем сильна Германия и её император?.. прислушайтесь вы, руководящие лица... к мудрым речам царственного оратора; сделайте то, что он сделал и делает для германского войска сухопутного и морского, и не ошибётесь в расчёте» (Святой праведный Иоанн Кронштадтский 2003: 57).

Слова о Божией каре, которая может настичь Россию за отступление от принципов самодержавной монархии, встречаются и в других проповедях «Всероссийского Пастыря». Он неоднократно подчёркивал, что вслед за уничтожением самодержавия, несомненно, врагами по попущению Божию будет уничтожена и Россия. В частности, в «Слове на день воспоминания и празднования священного миропомазания и венчания на царство благочестивейшего государя императора Николая Александровича всея России» Иоанн Кронштадтский отмечал: «Празднующие царское миропомазание сыны России! Не постигнет ли праведное наказание Божие и наших изменников, покушавшихся на убиение Богом помазанного на царство Царя нашего, предки которого возвеличили его и возвели его на степень первенствующей державы

в мире? — И чем бы мы стали, россияне, без царя? Враги наши скоро постарались бы уничтожить и самое имя России, — так как носитель и хранитель России после Бога есть Государь России, Царь Самодержавный, и без него Россия — не Россия» (Святые черносотенцы 2011: 56–57).

Озабоченность Иоанна Кронштадтского за судьбу России, которая может отпасть от веры из-за деятельности либеральной интеллигенции, встречается в его проповедях неоднократно. Так, в 1907 г. он призвал: «Держись же, Россия, твёрдо веры своей, и церкви, и царя православного, если хочешь быть непоколебимою людьми неверия и безначалия и не хочешь лишиться царства и царя православного. А если отпадёшь от своей веры, как уже отпали от неё многие интеллигенты, — то не будешь уже Россией или Русью святою, а сбродом всяких иноверцев, стремящихся истребить друг друга» (Новые грозные слова отца Иоанна (Кронштадтского) 1993: 31).

Вместе со всей православной Россией скорбел Иоанн Кронштадтский по поводу злодейского убийства революционерами императора Александра II. В «Слове во вторую неделю поста по поводу наглого и дерзкого убийства злодеями благочестивейшего государя императора Александра Николаевича 1 марта 1881 года» он, в частности, отмечал: «Не стало у нас доброго, державного Пастыря всей России, Государя-императора Александра Николаевича. Злодеи, крамольники, исчадия ада, предтечи антихриста лишили нас нашего солнца светлого: и вот вся Россия покрылась мраком скорби и печали» (Святые черносотенцы 2011: 39).

Особо подчеркнём, что Иоанн Кронштадтский на протяжении всей жизни отстаивал идею сохранения чистоты православия, считал недопустимым проникновение в Православную Церковь католических, протестантских, масонских и прочих антиправославных по своей сути идей. О католиках он, в частности, писал, что они ненавидят православие, «считают нас еретиками и схизматиками, ругают и проклинают нашу святую, праведную, непорочную иерархию», не желают «ступить даже ногой в нашу церковь, считая это осквернением» (Репников 2010: 213). О протестантизме «Всероссийский Пастырь» высказывался не менее категорично. Касаясь, наряду с поляками-католиками, деятельности протестантов финляндцев и немцев, о. Иоанн отмечал: «Господи, что они замышляют! Они хотят до конца поглотить нас и разорить Церковь Твою, храмы Твои, богослужение Твоё, уставы Твои, постановления святых апостолов и свя-

тых отцов, вселенских и поместных соборов. До чего мы дожили! Господи! Ты видишь хитрость врагов православной веры и церкви Твоей и их рвение одолеть её. Положи им конец, да умрёт с этими людьми всё лукавое дело их!» (Живой колосс с духовной нивы 1909: 28).

Подведём некоторые итоги. Вне всякого сомнения, святой праведный Иоанн Кронштадтский оставался до конца своих дней убеждённым монархистом, сторонником самодержавия, противником различного рода лжеучений типа толстовства, обличителем революционеров всех мастей, ревностно отстаивал чистоту православной веры, выступая против проникновения в Церковь католических, протестантских, либеральных, масонских идей. При этом о. Иоанн неоднократно указывал, что гибель в России монархии неизбежно приведёт к самым негативным последствиям для России, вплоть до её распада. Иоанн Кронштадтский не только на словах, но и на деле поддерживал правомонархическое движение, выделял денежные суммы на развитие крупнейшей черносотенной организации — Союза русского народа и других правых организаций, сам вступил в СРН, телеграммами и письмами выражал поддержку различным инициативам черносотенцев.

Также отметим, что помимо Иоанна Кронштадтского, в различных черносотенных организациях состояли 12 православных священнослужителей, ныне канонизированных Русской Православной Церковью. Это исповедник Патриарх Московский и всея Руси Тихон (Беллавин), святитель митрополит Макарий (Парвицкий-Невский), священномученик митрополит Владимир (Богоявленский), священномученик митрополит Серафим (Чичагов), священномученик архиепископ Андроник (Никольский), священномученик протоиерей Иоанн Восторгов, священномученик епископ Макарий (Гневушев), священномученик епископ Гермоген (Долганев), священномученик протоиерей Павел Левашев, священномученик епископ Ефрем (Кузнецов), священномученик епископ Иоасаф (Жевахов), исповедник митрополит Агафангел (Преображенский). Помимо этого, некоторые священнослужители, канонизированные Русской Православной Церковью Заграницей (РПЦЗ), также состояли в черносотенных организациях. Достаточно привести имя священномученика архиепископа Феодора (Поздеевского), который, активно борясь с революционным движением, основал и возглавил черносотенный Тамбовский Союз русских людей⁴. Все они (как и вооб-

⁴ Стогов Д. И. К ключам старца Герасима. Заметки путешественника о святых Ветлужского

ще многие другие церковные деятели) не на словах, а на деле боролись с революционной крамолой, обличали лжеучения, подчёркивали важность сохранения в России незыблемого самодержавия.

Сведения об авторе:

Стогов Дмитрий Игоревич — кандидат исторических наук, доцент кафедры истории государства и права Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» им. В. И. Ульянова (Ленина), 197022, Санкт-Петербург, ул. Профессора Попова, 5, литера Ф, e-mail: bel-grigorij@yandex.ru

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

Акишин Г. Г. Исторические и общественно-социальные аспекты благотворительной деятельности св. прав. Иоанна Кронштадтского // Христианское чтение. — 2014. — № 1. — С. 71–84.

Живой колосс с духовной нивы протоиерея Иоанна Ильича Сергиева-Кронштадтского: Выписки из дневника за 1907–1908 гг. — СПб. : Синодальная типография, 1909. — XVI, 159 с.

Избранные телеграммы из числа полученных гр. Игнатъевой // Русское знамя. — 1906. — 17 декабря. — Приложение к № 310.

Киценко Н. Святой нашего времени: отец Иоанн Кронштадтский и русский народ. — М. : Новое литературное обозрение, 2006. — 390 с.

Новые грозные слова отца Иоанна (Кронштадтского) «О Страшном поистине Суде Божиим, грядущем и приближающемся». 1906–1907 года. — М. : Скит, 1993. — 112 с.

Одинцов М. И. Иоанн Кронштадтский. — М. : Молодая гвардия, 2014. — 427 с.

Отец Иоанн Кронштадтский. Издание Русского народного союза им. Михаила Архангела [Репринт. воспроизведение изд. 1909 г.]. — М. : Профиздат : Журнал «Видео-Асс», 1990. — 157 с.

Письма священномученика Серафима (Чичагова) графине С. С. Игнатъевой // «И даны будут жене два крыла». Сб. к 50-летию Сергея Фомина. — М., 2002. — С. 506–525.

Платонов О. А. Терновый венец России. История русского народа в XX веке. — М. : Родник, 1997. — Т. 1. — 1918 с.

края. Часть первая. — Русская народная линия. — 2013. — 24 сентября. — URL: https://ruskline.ru/news_rl/2013/09/24/k_klyucham_starca_gerasima/ (дата обращения: 16.11.2021).

Репников А. В. Иоанн Кронштадтский // Русский консерватизм середины XVIII — начала XX века / отв. ред. В. В. Шелохаев ; отв. секр. А. В. Репников. — М. : РОССПЭН, 2010. — С. 211–215.

Святой праведный Иоанн Кронштадтский. Предсмертный дневник. Венок на свежую могилу Кронштадтского пастыря. Проповеди и поучения, произнесённые в последний год жизни. — М. : Паломник, 2003. — 349 с.

Святые черносотенцы. Священный Союз Русского Народа / сост., вступ. и биогр. ст., коммент. А. Д. Степанова ; отв. ред. О. А. Платонов. — М. : Ин-т русской цивилизации, 2011. — 1136 с.

Сергиев И., прот. Мысли мои по поводу насилий христиан с евреями в Кишинёве // Материалы для истории антиеврейских погромов в России / под ред. и с вступ. сл. С. М. Дубнова и Г. Я. Красного-Адмони; Комиссии по исследованию истории антиеврейских погромов в России при еврейском историко-этнографическом обществе. — СПб. : Тип. «Кадима», 1919. — Т. 1. Дубоссарское и Кишинёвское дела 1903 года. — 391 с.

Сергиенко Д. В. Проповедническая деятельность святого праведного Иоанна Кронштадтского и её значение для современной России: выпускная квалификационная работа. — Белгород, 2016. — 81 с.

Степанов С. А. Чёрная сотня. Что они сделали для величия России? — М. : Яуза-пресс, 2013. — 672 с.

Стогов Д. И. Взаимоотношения лидеров и участников правомонархических салонов с о. Иоанном Кронштадтским // Тетради по консерватизму. — 2020. — № 1. — С. 502–507.

Федотов Г. П. Империя и свобода: Избранные статьи. — Нью-Йорк : Посев-США, 1989. — 249 с.

Чёрная сотня. Историческая энциклопедия 1900–1917 / сост. А. Д. Степанов, А. А. Иванов ; отв. ред. О. А. Платонов. — М. : Крафт+, Ин-т русской цивилизации, 2008. — 640 с.

The Right Conservative Views of the Holy Righteous John of Kronstadt

D. I. Stogov

SAINT PETERSBURG ELECTROTECHNICAL UNIVERSITY "LETI",
SAINT PETERSBURG, RUSSIA

Abstract. The article analyzes the political beliefs of the Holy Righteous John of Kronstadt. It is noted that to the end of his days he remained a convinced monarchist, a supporter of autocracy and an opponent of revolutionary ideas, defending the purity of the Orthodox faith and opposing the penetration of Catholic, Protestant, liberal and Masonic ideas into the church. John of Kronstadt supported by word and deed various rightist monarchial (blackhundredist) organizations, both official (parties, unions, societies) and unofficial (circles, salons, including the salons of General Evgeny Bogdanovich and Countess Sophia Ignatieva). He also allocated money for the development of the largest Black Hundred organization, the Union of the Russian People, and other right-wing associations, joined the Union himself and expressed support for various Black Hundred initiatives by telegrams and letters.

The article studies some of his public speeches, sermons, articles and diary entries. In his public speeches, Saint John of Kronstadt repeatedly pointed out that the death of the Russian monarchy would inevitably lead to the most negative consequences for Russia, up to its collapse. Special attention is paid to the attitude of the clergyman to the imperial power and the royal ministry, as he supported the idea of the divine origin of the royal power. Like many other conservatives, Saint John of Kronstadt considered the Holy Blessed Grand Duke Alexander Nevsky a kind of ideal monarch, pointing out

the virtues of his rule. In his sermons, he rebuked the revolutionaries and spoke about the danger of the revolutionary threat, pointing out that Russia would perish if the revolutionary forces won. Saint John of Kronstadt explained the Russian defeat in the Russo-Japanese War of 1904–1905 by the decrease of faith in the Russian society and the decline of patriotism.

The article notes that the numerous sermons of the priest repeatedly showed his concern about the fate of Russia, prone to secession due to the activity of the liberal intelligentsia.

Keywords: Russian Empire, John of Kronstadt, Conservatives, Right, Black Hundred, Union of the Russian People, Revolution, Liberalism.

For citation: Stogov, D. I. (2021). The Right Conservative Views of the Holy Righteous John of Kronstadt. *Orthodoxia*, (4), 41–59. DOI: 10.53822/2712-9276-2021-4-41-59

About the author:

Dmitry I. Stogov — Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History of State and Law of the Saint Petersburg Electrotechnical University “Leti”, litera F, 5, Professora Popova str., St. Petersburg, 197022, e-mail: bel-grigorij@yandex.ru

REFERENCES:

Akishin, G. G. (2014). Istoricheskie i obshchestvenno-sotsial'nye aspekty blagotvoritel'noi deiatel'nosti sv. prav. Ioanna Kronshtadtskogo [Historical and Social Aspects of the Charitable Activity of St. Pravda. John of Kronstadt]. *Khristianskoe chtenie*, (1), 71–84.

Chernaia sotnia. Istoricheskaia entsiklopediia 1900–1917 [Black Hundred. Historical Encyclopedia 1900–1917]. (2008). Moscow: Kraft+, In-t russkoi tsivilizatsii.

Fedotov, G. P. (1989). *Imperiia i svoboda: Izbrannye stat'i* [Empire and Freedom: Selected Articles]. New York: Posev-SShA.

Izbrannye telegrammy iz chisla poluchennykh gr. Ignat'evoi [Selected Telegrams from Among the Received by Gr. Ignatieva]. (1906). *Russkoe znanie*, (December 17th).

Kitsenko, N. (2006). *Sviatoi nashego vremeni: otets Ioann Kronshtadtskii i russkii narod* [The Saint of Our Time: Father John of Kronstadt and the Russian People]. Moscow: Novoe literaturnoe obozrenie.

Novye groznye slova ottsa Ioanna (Kronshtadtskogo) “O Strashnom poistine Sude Bozhiem, griadushchem i priblizhaiushchemsia”.

1906–1907 goda [The New Menacing Words of Father John (Kronstadt) “About the Truly Terrible Judgment of God, Coming and Approaching”. 1906–1907]. (1993). Moscow: Skit.

Odintsov, M. I. (2014). *Ioann Kronshtadtsky* [John of Kronstadt]. Moscow: Molodaia gvardiia.

Otets Ioann Kronshtadtsky. Izdanie Russkogo narodnogo soiuzna im. Mikhaila Arkhangel [Father John of Kronstadt. Publication of the Russian People’s Union Named after Michael the Archangel]. Moscow: Profizdat: Zhurnal “Video-Ass”.

Pis’ma sviashchennomuchenika Serafima (Chichagova) grafine S. S. Ignat’evoi [Letters of the Holy Martyr Seraphim (Chichagov) to Countess S. S. Ignatieva]. (2002). In “*I dany budut zhene dva kryla*”. *Sb. k 50-letiiu Sergeia Fomina* (pp. 506–525). Moscow.

Platonov, O. A. (1997). *Ternovyi venets Rossii. Istoriia russkogo naroda v 20 veke* [The Crown of Thorns of Russia. The History of the Russian People in the Twentieth Century]. Moscow: Rodnik.

Repnikov, A. V. (2010). *Ioann Kronshtadtsky* [John of Kronstadt]. In *Russkii konservatizm serediny XVIII — nachala XX veka* (pp. 211–215). Moscow: ROSSPEN.

Sergienko, D. V. (2016). *Propovednicheskaia deiatel’nost’ sviatogo pravednogo Ioanna Kronshtadtskogo i ee znachenie dlia sovremennoi Rossii: vypuskaia kvalifikatsionnaia rabota* [The Preaching Activity of the Holy Righteous John of Kronstadt and Its Significance for Modern Russia: Thesis]. Belgorod.

Sergiev, I., prot. (1919). *Mysli moi po povodu nasilii khristian s evreiami v Kishineve* [My Thoughts on the Violence of Christians Against Jews in Chisinau]. In *Materialy dlia istorii antievreiskikh pogromov v Rossii* (vol. 1. Dubossarskoe i Kishinevskoe dela 1903 goda). Petersburg: Tip. “Kadima”.

Stepanov, S. A. (2013). *Chernaia sotnia. Chto oni sdelali dlia velichiiia Rossii?* [Black Hundred. What Have They Done for the Greatness of Russia?]. Moscow: Iauza-press.

Stogov, D. I. (2020). *Vzaimootnosheniia liderov i uchastnikov pravomonarkhicheskikh salonov s o. Ioannom Kronshtadtskim* [Relationship of Leaders and Participants of Law Monarchical Salons with Father John of Kronstadt]. *Tetradi po konservatizmu*, (1), pp. 502–507.

Sviatoi pravednyi Ioann Kronshtadtsky. Predsmertnyi dnevnik. Venok na svezhuuiu mogilu Kronshtadtskogo pastyria. Propovedi i poucheniia, proiznesennye v poslednii god zhizni [Holy Righteous John of Kronstadt. A Deathbed Diary. A Wreath on the Fresh Grave of the Kronstadt Pas-

tor. Sermons and Teachings Delivered in the Last Year of Life]. (2003). Moscow: Palomnik, 2003. — 349 s.

Sviatye chernosotentsy. Sviashchennyi Soiuz Russkogo Naroda [Holy Black Hundreds. The Sacred Union of the Russian People]. (2011). Moscow: Institut russkoi tsivilizatsii.

Zhivoi koloss s dukhovnoi nivы protoiereia Ioanna Il'icha Sergieva-Kronshtadtskogo: Vypiski iz dnevnika za 1907–1908 gg. [A Living Colossus from the Spiritual Field of Archpriest John Ilyich Sergiev-Kronstadt: Extracts from the Diary for 1907–1908]. (1909). Saint Petersburg: Sinodal'naia tipografiia.